

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander—Año XVII.—Número 6,000

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Lunes 27 de noviembre de 1911

## Eminentemente Tónico, Fortificante y aperitivo es el VINO ONA del DOCTOR ARISTEGUI BILBAO

Los notables efectos producidos por el VINO ONA son objeto de laudables certificaciones de distinguidos médicos, las que iremos dando a luz para conocimiento del público. Hoy le corresponde al distinguido doctor Granados, médico por oposición de la Beneficencia municipal de Madrid, que dice lo siguiente: «La feliz unión de los elementos que integran el VINO ONA asegura la acción tónica en los sistemas nervioso y muscular, y este concepto terapéutico lo corrobora la clínica en todos los casos en que la indicación tónica está fundamentada.»

## LIQUIDACION

TEJIDOS, ROPAS HECHAS Y GÉNEROS DE PUNTO

Retortas de hilo... de 1'50 a 0'75  
Panas de pantalón riquisimas... a 1'50  
Elasticos para hombre... de 3'00 a 1'50  
Idem para niños... de 1'50 a 0'80  
Piqués invertido blancos... de 1'50 a 0'80  
Idem sin pelo... de 1'00 a 0'45  
Burdido enorme en pisanas dobles anchas... de 1'50 a 1'00  
Franjas listas de seda... de 1'50 a 0'75  
Visillos preciosos para cortinas... de 0'50 a 0'25  
Géneros sábanas dobles anchas... de 1'25 a 0'80  
Lanas 140 centímetros anchas... de 5 a 2'00

Géneros colores lisos de vestido... de 1'50 a 0'70  
Pisanas dobles anchas... de 1'00 a 0'80  
Idem estrechas... de 0'50 a 0'30  
Piqués, colores... de 1 a 0'50  
Franjas preciosas para blusas de 1'25 a 0'80  
Camisas para señoras... de 1'75 a 1'00  
Pantalones señora... de 2'50 a 1'25  
Renterías para colecciones... de 2'00 a 1'00  
Juego de camiseta y pantalón franela extra... de 12 a 6'00  
Mantas de viaje grandisimas... de 9'00 a 4'50  
Idem tamaño grande... de 8'00 a 3'50

Y UN SIN FIN DE GÉNEROS QUE CASI LOS REGALO

PRECIO FIJO

VIRGILIO CARRO ISABEL II, núm. 4

Doctor Corpas Castaneda, oculista  
Consulta, de 11 a 1. San Francisco, 13, 2.

J. A. BANGES Y COMPAÑIA  
Banqueros  
Apartado 715.—Habana  
Aceptan poderes para la administración y venta de fincas urbanas en la Isla de Cuba.

Antonio Alberdi  
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer.  
Inyecciones intravenosas de 606  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5  
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

CARLOS M. CONACHY  
DENTISTA  
Calle Castelar, núm. 4

José Palacio  
MEDICO-CIRUJANO  
Vias urinarias—Enfermedades de la mujer—Partos  
INYECCIONES INTRAVENOSAS DEL 606  
Consulta todos los dias, de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.

EN EL CIRCULO MERCANTIL

## POR LAS CORRIDAS DE TOROS

Convocadas por el señor presidente del Circulo Mercantil se reunieron ayer en uno de sus salones varias representaciones locales con objeto de tratar de las corridas de toros de Santander, en relación con los intereses económicos de la ciudad.

Asistieron, además del presidente del Circulo, don Anibal Colongues y del vocal señor Mata, iniciadores y primeros gestores del pensamiento, representantes de la Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes, Unión Cantabra Comercial, Real Club Automovilista, Empresa taurina El Norte y tortilleros y circulos taurinos de Santander.

Expuesto por el señor presidente, en claros y sencillos términos, el objeto de la reunión, no hubo discrepancia en los allí presentes para juzgar de indubitable conveniencia y seguro provecho local la idea concebida por el Circulo Mercantil. Se trata de intentar que las corridas de toros, como elemento de atracción y, por lo tanto, como fuente de recursos indirectos, extraordinariamente repartidos, de la vida local, no sea objeto de lucro industrial, ni represente un negocio expuesto y comprometido para unas cuantas personas particulares. Que no sea objeto de lucro industrial porque el industrialismo, licito y respetable, es o puede ser perjudicial en muchos casos a los intereses generales cuando afecta a negocios tan relacionados con ellos, como lo son esta clase de festejos públicos. Y que no represente un negocio expuesto y comprometido para particulares, porque, por mucho que cada cual quiera a su pueblo y por grande que sea el deseo que cada uno tengamos de que nuestros convecinos prosperen, no se puede exigir a persona alguna que arriesgue su capital particular, hasta límites expuestos, por el ideal de servir del mejor modo las aspiraciones del pueblo en que vive.

En tal concepto, y con el ejemplo de varias poblaciones, San Sebastián entre ellas, que lo han entendido así, dando las corridas de toros por cuenta del comercio local y alejando de ellas toda empresa que se proponga su explotación, por muy licito y respetable que sea tal intento industrial en los empresarios, se trata aquí de suplir la atención de la Sociedad Taurina Montañesa, hoy propietaria y explotadora exclusiva de la Plaza de Toros de Santander, sobre la consideración de que el ambiente de disgustos y protestas producidos en el verano último con motivo de las corridas de toros; la descombinación de las combinaciones por la Empresa conseguidas; el descontento, innegable, de gran parte del público—justo e injustificado—, son factores de grave importancia para el crédito y porvenir de nuestras corridas de toros como elemento de atra-

ción y en relación con los intereses de la ciudad, así como también para los intereses de la propia Sociedad Anónima Taurina Montañesa.

En consecuencia, después de estudiado y discutido el asunto, conociendo un avance de la valoración que la Taurina hace de su propiedad para caso de venta, otro de la formulada por dos señores arquitectos y datos sobre la marcha económica del negocio, quedó, en principio, aceptada la idea del Circulo Mercantil, partiendo de la base de que la Taurina reconozca que la intención que guía las gestiones comenzadas es de tal importancia local y puede tener tal trascendencia, que bien merece por su parte la cesión del negocio al comercio local en general, sin pérdida ni ganancia, librándose de eventualidades y riesgos económicos y librando al pueblo del perjuicio que supondría el decaimiento de las fiestas taurinas por acentuación de la hostilidad—justa o injusta—advertida en la opinión pública hacia la Sociedad propietaria de la plaza.

Por último, en previsión del gravísimo perjuicio que supondría este último para Santander, se cambiaron impresiones sobre otros aspectos y formas en que una numerosa Sociedad formada por elementos mercantiles podría acometer la obra de dar aquí corridas de toros con garantía de concurrencia y un número suficiente a las conveniencias de la ciudad.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

24 de noviembre 1911.

¡Gran chasco me dió Canalejas! Esperaba que nos iluminase sobre los consumos, después de consumir su parte de ración en el banquete celebrado en el hotel Ritz, y dejó ese asunto por los postres, dándole la importancia de una almendrilla.

Lo suculento, lo abundante, fué todo político; desmentado y mezquino lo municipal. En la realidad sucede al revés: no hay quien no prefiera un acta de municipio a un acta de diputado. La política exige inmensos sacrificios; la administración concéjese una bioca, por la cual se pirran hasta los tenderos.

Y eso que, en rigor, la política no merece sacrificios ni nada; pues el mismo señor Canalejas nos ha ilustrado sobre la vacuidad de la política más alta; sobre la sustancialidad o insustancialidad de los regímenes políticos. Siendo republicano, como siendo monárquico—son palabras suyas—, siempre ha dicho y creído que la forma de gobierno es una nueva concepción abstracta.

Y por esa concepción, por esa abstracción, hace más de un siglo que el mundo está tirando los trastos a la cabeza, desde Luis XVI hasta Fun-Tan-Chin, o como se llama el actual emperador de la China.

¡Si lo hubiéramos sabido antes, cuántas molestias nos habríamos evitado! ¡Lástima de Canalejas que se ha perdido el Universo hasta hoy! No importa este régimen ni el otro. Lo esencial es comer en el hotel Ritz, hablar eloquentemente y tener un automóvil a la puerta. Ahí me las dan todas, y déjenme de Repúblicas y Monarquías.

Pero, en realidad, eso viene a ser *La República* de Platón, entendiendo por platón un plato muy grande y con algo dentro. Aunque ese algo sea el conde de Romanones, que ha hecho el caldo gordo a Canalejas en este trance, mostrándose muchísimo más democrático que don José. Y lo propio digo de Franco Rodríguez, otro para quien las formas de gobierno son meras concepciones abstractas.

No obstante, don José Canalejas, que mal dice a los republicanos, sus antiguos correligionarios, y no cree en la esencialidad de la República ni de la Monarquía, lámenlas por el desvío que le muestran los republicanos, sus antiguos correligionarios, cuando él los quiere catequizar para dar más lustre y más firmeza a las instituciones monárquicas.

No diga eso. Tiene muchos caudillos de

su parte, y los otros, y las masas republicanas, que precisamente se quejan de tal conde, no gentes acérrimas, ignorantes y chifladísimas, a quienes no se les puede sugerir esa idea filosófica de la mera abstracción ó concepción para.

Irian con don José al «bloque», como don José iría al «bloque» con ellas si estuviera otra vez arriba el partido conservador; pero irían pensando que don José les iba a traer la República, como don José iría creyendo, con más fundamento, que las masas le iban a empinar al sillón de la Presidencia.

Yo no lo dudo: nuestro gran democrata se desvive por la patria, única y exclusivamente por el bien de la patria; las formas de gobierno le tienen sin cuidado. Puede que en el fondo todos seamos como él y queramos lo que quiere él; pero no todos podemos como él llegar a Presidentes del Consejo de ministros de una Monarquía, y así, cada cual ama a la patria desde su sitio, unos arrellanados en cómoda poltrona, otros haciendo equilibrios en cualquier silla cojitrancos, éstos con luciente chistera, aquéllos con sordida gorra, tocados los de allí con una coronita conda ó duca, y algunos estrambóticos de acá con un ridículo gorro frigio.

Después de todo, ¿qué importan muebles é indumentos? Las formas de gobierno son meras concepciones abstractas. Lo único real y positivo es comer bien, beber bien, hablar bien... y reír bien.

Argos.

Con 24 horas de retraso, etcétera.

## El proceso de Cullera

En *El Liberal* se hace una reconstrucción del dictamen fiscal en el proceso de Cullera, del que reproducimos las últimas conclusiones para edificación de cuanto las lean:

«Contra este criterio se alega por algunos procesados la cuestión de incompetencia, fundándose en lo dispuesto en el artículo 1.º de la ley de Enjuiciamiento criminal; en que del bando, y por ende de la declaración del estado de guerra, no pudo tenerse conocimiento en Cullera sino después de consumados los hechos, por cuanto las comunicaciones ferroviarias, telegráficas y telefónicas estaban interrumpidas, mediando muy poco espacio de tiempo entre la publicación del bando en Valencia y el momento en que los hechos consumaron el desarrollo en Cullera; que en esta población el bando no se publicó por el jefe de la fuerza que acudió a restablecer el orden hasta el día 19, y que siendo los hechos sumarios constitutivos de delitos comunes no pueden ser juzgados por los tribunales militares, bien considerados aisladamente, bien como conexos de hechos anteriores.

Se estima que estas alegaciones quedan ya desechadas con lo expuesto. La declaración del estado de guerra es eficaz en todo el territorio de la provincia a que la autoridad para ello facultada la extiende desde el momento en que, con arreglo al art. 20 de la ley de Orden público, la autoridad civil resigna el mando en la militar ó se llega a casos que señala el art. 13 de la misma ley.

Dispónese en ella y dicho artículo que esta declaración ha de hacerse saber al público por medio de bandos y edictos que autorizan las prevenciones y medidas necesarias. Lo exige dicha ley por ser el medio por el cual queda definida la línea de conducta que la autoridad tiene que seguir y que impone a los demás.

«Puede dejar de estar cumplida la formalidad de la publicación del bando cuando éste, con las solemnidades tradicionales, se ha promulgado en la capital del territorio a la cual tiene acceso el que quiere.» Basta esto, sin duda, y eso se hizo en esta ciudad. Basta eso, aun cuando por la mayor publicidad, no la indispensable, se haya procurado, fijando luego el bando en las esquinas y pasajes frecuentados, llevándola a los extremos de la población, y a los demás del territorio y a los periódicos. Pedir más es querer eludir la ley, someter lo extraordinario a las reglas ordinarias, lo que consideramos imposible.

Puede parecer a primera vista este criterio como contrario al principio general que establece el artículo 1.º de la ley de Enjuiciamiento criminal, a la misma Constitución, de donde aquí arranca (artículo 16), que se cambie la jurisdicción, el sistema de aplicar a que de ordinario están sometidos los ciudadanos sin pretensión de este cambio, hasta que el conde desde el momento mismo en que se acuerda, aun cuando sea manifiesta la imposibilidad material de que el acuerdo sea conocido. Pero bien estudiado, tal contradicción no existe. Las leyes relativas a estados excepcionales, singularmente la de orden público, fueron publicadas cuando fueron sancionadas, y desde entonces se «suponen conocidas» y obligan indistintamente. «Es una ley que pudiéramos llamar intermitente y de funcionamiento automático, viéndose los casos nada más que a concretar en cada caso de qué facultades de las que otorgan las autoridades, hace ésta uso y de qué medios se ha menado para establecer el orden.»

Por todo ello se entiende que es competente la autoridad militar para seguir conociendo del sumario.

(Este dictamen fiscal lo encontró conforme el auditor, y el capitán general resolvió la competencia a favor del fuero de Guercera.)

Prohibidos los comentarios.

## HIPOCONDRIACOS

Volveréis a estar alegres si como postre del almuerzo y de la cena usáis el Estomacal César.

## Camino vecinales

En la *Gaceta* del 21 del actual se ha publicado una real orden referente a caminos vecinales, que interesa extraordinariamente a todos los Ayuntamientos de la provincia que presentaron proposiciones en el concurso de subvención de 31 de agosto.

En dicha *Gaceta* figuran tres relaciones: una de los caminos a que se ha otorgado subvención; otra de los que se consideran admisibles; y otra de los que tienen algunas deficiencias que pueden corregirse.

Se señalan plazos para presentar reclamaciones si algún Ayuntamiento se creyera con derecho a hacerlas y subsanar las deficiencias citadas, dándose reglas para con-

der en cada caso en qué consista la deficiencia que debe subsanarse.

Esta real orden debe ser estudiada por los Ayuntamientos interesados, a fin de ponerse en condiciones legales para gozar de los beneficios de la ley de Caminos vecinales, que tanta importancia tiene para la provincia.

Irian con don José al «bloque», como don José iría al «bloque» con ellas si estuviera otra vez arriba el partido conservador; pero irían pensando que don José les iba a traer la República, como don José iría creyendo, con más fundamento, que las masas le iban a empinar al sillón de la Presidencia.

Yo no lo dudo: nuestro gran democrata se desvive por la patria, única y exclusivamente por el bien de la patria; las formas de gobierno le tienen sin cuidado. Puede que en el fondo todos seamos como él y queramos lo que quiere él; pero no todos podemos como él llegar a Presidentes del Consejo de ministros de una Monarquía, y así, cada cual ama a la patria desde su sitio, unos arrellanados en cómoda poltrona, otros haciendo equilibrios en cualquier silla cojitrancos, éstos con luciente chistera, aquéllos con sordida gorra, tocados los de allí con una coronita conda ó duca, y algunos estrambóticos de acá con un ridículo gorro frigio.

Después de todo, ¿qué importan muebles é indumentos? Las formas de gobierno son meras concepciones abstractas. Lo único real y positivo es comer bien, beber bien, hablar bien... y reír bien.

Os conozco y sois de oro: sé que os gusta la chiripa, sé que valéis un tesoro, y sé que cantáis en coro y sé que fumáis en pipa.

El oír vuestros cantares tiene un beneficio anexo que inquieta vuestros hogares, y es que ya sois populares, y mucho, entre el bello sexo.

Hay niña que, sin aprobar, desde que don Fco el Rubio alumbró nuestro cenobio, está cantando el *Dambio* para ver si la *danocio*.

La modistil coacción siento que la hace tilin la coral agrupación, y en lugar del *or-feón* os llaman el *or-guapín*.

Masa coral, yo, sin guasa, os digo que me interesa lo que a vosotros os pasa, lo que y también canté en masa es más: en masa y en mesa.

«¡Tempos que el alma recorda! En mis variantes politicos fui tenor—¿quién no se acuerda?— y luego salté a la cuerda... a la cuerda de baritonos.»

Mas basta de digresiones; dedico, y os dejo a salvo, a Areolo estas libaciones, pues le estáis dejando calvo con tantas caudiciones.

Y a vosotros, no a mollejas, sino a un *coraje* y un *chort* os brindo, en usanza vieja, si cantáis el *Gori-gori* a Maura y a Canalejas!

Seguid vuestras aventuras, mientras duran los bríos y latén las asaduras, ¡comed, comed, hijos míos! ¡Soplad, soplad, criaturas! Nevermore.

## DESDE EL ASTILLERO

El Circulo liberal del Astillero-Guarizo obsequió ayer, en el elegante salón Cortabartarte, con un banquete a los electores que votaron su candidatura en las pasadas elecciones municipales y a los socios de la Juventud liberal.

A las doce se reunieron, en el espacioso salón, los trescientos electores invitados, y dió principio la comida, que transcurrió con el mayor orden y animación a los acordes de una orquesta.

A los postres hicieron uso de la palabra los distinguidos jóvenes Cortabartarte (Francisco) y Ordozola (José María), de la Juventud liberal. El primero, en un breve y bonito discurso, ofreció el banquete a los electores, animados a continuar trabajando en pro de las ideas liberales.

El señor Ordozola manifestó en sentidas frases su entusiasmo por las ideas liberales y dió las gracias, en nombre de los allí reunidos, a la Comisión organizadora por el banquete con que se los obsequiaba.

A continuación el señor Piró (don Santiago) leyó unas cuartillas atusivas al acto.

Terminaron los brindis con un discurso pronunciado por el obrero Manuel Pérez, que entusiasmó a la concurrencia por lo bien dicho y lo enérgico de sus afirmaciones.

En párrafos brillantes habló de la libertad, arremozando en ella los sentimientos del proletario y del burgués, y manifestó que allí estaban todos reunidos, sin distinción alguna, dando al acto un aspecto simpático, y terminó elogiando al partido liberal por las leyes que había dictado para mejorar la condición del obrero y exhortó a sus compañeros a persistir en la idea.

Terminó tan agradable y hermosa fiesta con orden y entusiasmo, y no debe olvidarse su buena organización y el buen servicio, debidos al simpático señor Tocornal.

El señor Cortabartarte, que puso a disposición del partido liberal su espacioso y elegante salón, se multiplicó para que nada faltase, y seguramente los obreros y cuantas personas a ella asistieron conservarían duradero recuerdo.

## POR SUANCES

Yo acuso  
En mi primer artículo, inserto en el número 5.994, del 21 de noviembre, de este diario *EL CANTABRICO*, que tiene abiertas siempre sus columnas al que demanda reparación en justicia, pedí la anulación del acuerdo de la Junta provincial de Beneficencia acerca de la admisión de internos en el colegio de Suances, y en todo caso su suspensión.

ta, una solemne acusación contra la Junta de Patronos, por el delito de prevaricación é infidelidad.

Estas cuestiones no deben encerrarse ni concretarse a los límites de un pueblo ó Ayuntamiento, sino hacerlas extensivas a las numerosas y diversas colectividades que sufren ó han sufrido indignas y criminales arbitrariedades. Es más que necesario, indispensable, que allí en donde se alteran, tergiversan ó quebrantan las cláusulas de un testamento, última voluntad de un generoso donante, seales una voz enérgica é protestar y recabar de los Tribunales el cumplimiento de lo taxativamente dispuesto por el testador. Tal es el caso presente.

En el cementerio de Suances, encerrados en artístico panteón, reposan los restos del que fué generosísimo donante a su pueblo natal, don José Gómez Quintana. A ellos no alcanza ni conmueve la lucha entre los vivos, las traiciones de unos ni las rastreas ambiciones de los otros.

Pero en el ambiente de la villa en donde se mecía su cuna, en aquella atmósfera saturada de salud, alegrías y tristezas, más rica en privaciones y miserias que en holguras y abundancias, se cernía, flota su espíritu de amor y protección hacia los suyos, los desvalidos, los desheredados de la fortuna.

Sienten la presión de ese espíritu que se mueve y agita diariamente por todas partes las almas nobles y honradas que aspiran a ver realizadas las generosas disposiciones del fundador don José Gómez Quintana; y no de tal manera sienten ni piensan los maliferantes ó los que convierten las fundaciones benéficas en un vil mercado.

Señor juez de instrucción: su señoría ignora, seguramente, que en su distrito, en una villa adonde alcanza su jurisdicción y recto proceder, en el avasallado Suances, se ha cometido el delito de prevaricación é infidelidad en la aplicación ó observancia de las cláusulas del testamento del generoso protector de los desvalidos niños de aquel Ayuntamiento.

Los delincuentes: el patrono principal, cura párroco don Bonifacio Horma, los frailes adscriptos a aquel colegio como inspiradores é instigadores, y el secretario de la Junta provincial, señor Escalera, consejero áulico del cura patrono, conecedor de las cláusulas del testamento. Contra ellos, señor juez, lanzo mi acusación en forma solemne, por prevaricación, y además infidelidad, acerca de lo dispuesto en las cláusulas de su testamento por el finado fundador don José Gómez Quintana.

Y espero viril y tranquilo, sin perjuicio de continuar en la tarea, a lo que venga.

G. Villar.

## UN BANQUETE

El banquete popular organizado en honor del candidato electo por el octavo distrito, don Angel Muñoz Palazuelos, se celebró ayer, como estaba anunciado, en el hotel Labadie, asistiendo gran número de correligionarios de la capital y los cuatro pueblos.

Durante todo el acto reinó la más franca y cordial alegría, reflejo de la satisfacción inmensa que este triunfo ha producido, no solamente en los correligionarios de aquel distrito, sino entre todos los de la capital.

Asistieron representaciones del Comité de Conjunción, Juventud republicana, Vanguardia federal, Redacción de *La República* y los concejales electos en las citadas elecciones, pertenecientes a la Conjunción.

También se recibieron las adhesiones de don Alonso Velardo y de don Federico Iriarte de la Banda.

Al final brindaron los ciudadanos Agustín Ontavilla, Nicolás Vega, José Cuevas, Juan del Cerro, Domingo Gutiérrez Cueto, Manuel F. Quintana y Ernesto del Castillo, estos cuatro últimos ofreciendo su incondicional apoyo como concejales para cuanto sea beneficioso y justo relacionado con el octavo distrito.

El candidato electo, señor Muñoz, expresó su agradecimiento a todos los conmensales en breves y sentidas frases, y ofreció

Para este género de abrigos parecen creados esos tejidos flexibles y ligeros, sin embargo de su mucho grueso, hoy tan en boga. Se adornan con terciopelo, paño del color que armonice con el tono del abrigo, siendo sus principales garniciones grandes cuellos marinos, que más bien parecen pelerinas, y grandes vueltas que semejan *charpe* que ocan hasta el borde del bajo.

El abrigo práctico es el recto y largo hasta cubrir por completo la falda. Sus mangas, vagas y rectas, son japonésas, y sus cuellos de dimensiones bastante grandes y, generalmente, en forma espuchón. Los hay también con cuello-fleñú y con cuello Luis XIII.

Para estos abrigos nada más adecuado que los trajes sastró estrechos, sobriamente adornados con presillas y botones, los cuales también, por su propia neutralidad, parecen querer reservar todo el valor de la elegancia al tocado y al calzado, al que cada día se presta más atención.

Mlle. Capelina.  
París, noviembre 1911.

trabajar todo cuanto sus fuerzas se lo permitan en favor de los intereses generales de dicho distrito.

Después de ser una colecta para los presos por los sucesos de Cabárceno. Seguramente entro los asistentes a dicho acto quedará un gran recuerdo por la transcendencia política del mismo para el presente y el porvenir.

## EDUARDO BARRÓN

Víctima de un derrame cerebral, y cuando aún el Arte podía esperar mucho bueno de él, ha fallecido en Madrid este insigne escultor, tenido, por muy diversos conceptos, en gran estima en el mundo artístico.

Figura entre los creadores de nuestra escultura contemporánea, y en su juventud rompió más de una lanza contra la servil preceptiva académica que entonces imperaba. Después consagróse a un género reposado, de hondo pensar, escrupuloso y reflexivo, al modo de los grandes artistas del Renacimiento.

Fruto de esa nueva manifestación de sus talentos, es su grupo *Nerón y Séneca*, que hoy es admirado en el Museo de Arte Moderno y que en no lejana Exposición nacional fué premiado con medalla de oro.

Eduardo Barrón había nacido de modesta familia en Moraleja del Vino (Zamora), y



Eduardo Barrón  
pensionado por la Diputación provincial de la misma hizo sus primeros estudios artísticos al lado del escultor zamorano don Ramón Alvarez; ampliándose después en Madrid y Roma, siempre bajo el amparo de aquella Diputación.

Durante su estancia en Roma, sus obras escultóricas obras maestras, entre las cuales descuella la famosa estatua de Viriato, cuya exhibición en Roma constituyó un acontecimiento, y el monumental relieve *Martirio de Santa Eulalia*.

A poco de su regreso de Roma fué nombrado conservador de la Galería de Escultura del Museo del Prado, difícil puesto en que ha prestado valiosos servicios al Arte. A él se deben importantes trabajos de investigación y organización en dicha Galería; él es el autor del único catálogo que de ella existe, y actualmente trabajaba con entusiasmo en la organización de una sala consagrada a la escultura religiosa española, habiendo logrado ya reunir importantes ejemplares de la misma.

Aparte de estos y otros trabajos relacionados con el puesto oficial que desempeñaba, la muerte le ha sorprendido trabajando en uno de los más importantes grupos escultóricos que han de figurar en el monumento que a don Alfonso XII se erige en el Parque del Retiro, de Madrid, grupo que parece no tener muy buena suerte, por ser el que se encargó a Querol, y después a Folgueras, también fallecidos.

Doctor Estradi  
Enfermedades de los niños y partos.  
PAZ, 3, 3.

## MODAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Grande, como nunca, es la variedad de modelos de abrigos en la actual estación. Nuestros más famosos modistos han dejado en absoluta libertad su creadora fantasía, y sus creaciones son tan numerosas como variadas. Y sin embargo de ser tantos y tan variados los modelos, salvo muy contadas excepciones—dónde no las hay—, todos son



elegantes, majestuosos, de originalidad que encanta y subyuga, todos creados para envolver una gracia movible, viviente, para realzar la belleza germánica.

El abuso ha desterrado el género trimono en los abrigos de tarde, y es lástima, porque sus buenas cualidades difícilmente se verán superadas por otros. Los modelos más favorecidos son esos que semejan una *innensa charpe*, sin forma precisa, colgados negligentemente de los hombros, y cuyas finas favorecen el movimiento pleno de la vida y de la gracia femeninas.

Para estos abrigos nada más adecuado que los trajes sastró estrechos, sobriamente adornados con presillas y botones, los cuales también, por su propia neutralidad, parecen querer reservar todo el valor de la elegancia al tocado y al calzado, al que cada día se presta más atención.

Mlle. Capelina.  
París, noviembre 1911.

TEATROS Y SALONES

Teatro Principal

Un numeroso público llenó ayer las localidades del teatro Principal en las tres funciones que se dieron.

En la función de las seis, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las diez, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las doce, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las dos, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las cuatro, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las seis, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las ocho, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las diez, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las doce, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las dos, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las cuatro, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las seis, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las ocho, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las diez, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las doce, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las dos, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las cuatro, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las seis, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las ocho, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las diez, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las doce, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las dos, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

En la función de las cuatro, Mañana de sol fué motivo de un colosal triunfo para la señora González y el señor Lucas.

Mitins públicos

En Puente Arce

En Puente Arce, y en el sitio denominado La Calzada, se celebró en la tarde de ayer un mitin público de propaganda socialista.

Tomaron parte en dicho mitin los señores Antonio Arce, de Camargo, y Eduardo Rincón y Tomás Soto, de Santander.

Los oradores todos fueron muy aplaudidos por los numerosos concurrentes al acto de que hablamos, causando entre ellos excelente efecto.

También en Obregón se verificó ayer, a las once de la mañana, otro mitin de propaganda, organizado por la Sociedad de Mineros de aquel pueblo.

El acto fué presidido por el compañero Amas, tomando parte en él Casco y Raposo, de la colectividad convocante, y Ramos (A.) y Vayas, en representación de la Federación de Sociedades obreras de la capital.

Los oradores fueron entusiásticamente aplaudidos.

Por segunda vez, y de orden del alcalde, ha sido suspendido el mitin que la misma Sociedad había organizado en Abadilla de Cayón.

Así nos lo manifestan por escrito algunos trabajadores.

Denuncias y sucesos

En la Casa de Socorro se cayó ayer la veleta de Monte Josefa Fayas Gómez, de 48 años, de dos heridas en la cabeza que la produjeron en rina sus convencinas Concepción y Petra Fernández.

Estas individuos fueron denunciadas.

El héroe de la zarzuela fué el señor Rodrigo. Pocas veces hemos oído cantar tan ajustadamente y con tan artística y acabada expresión la parte del barítono en la preciosa partitura de Barbieri, y, al mismo tiempo, pocas veces también dicha con mayor intuición del diabólico personaje.

Muy bien las señoritas Velasco y Severini y los señores Agulló, Asensio y Navarro.

Ayer saludamos al inteligente director artístico del salón Pradera, nuestro querido amigo don Emilio Ferrer, que ha regresado de su viaje a Madrid y Barcelona.

El señor Ferrer nos comunicó sus impresiones, que no pueden ser más optimistas. El éxito de su excursión ha sido excelente, y el público santanderino no tardará en ver sus brillantes resultados, cuando debute, el día 2 del próximo diciembre, la notable compañía que, viniendo no pocos obstáculos, ha logrado contratar.

En sido un triunfo innegable de los talentos del señor Ferrer el poder contratar a la famosa tiple Cándida Suárez, una de las más solicitadas hoy por todas las Empresas.

Dijeron también en este magnífico elenco, Blanca Suárez, tiple ómica de méritos reconocidos por todos los públicos, y Concha Hinguet, otra primera tiple de la que la crítica ha hecho en múltiples ocasiones elogios entusiásticos.

Los proyectos de la Empresa en la temporada que el 2 de diciembre va a dar principio, nos decía el señor Ferrer, son muy buenos. Animada de la mejor voluntad, muy reconocida a la asidua concurrencia del salón, quiere, sin perdonar sacrificio, dar a ésta todo lo mejor que en el género grande está ya sancionado por una celebridad gloriosa y se vaya estrenando con éxito verdadero en los teatros de España.

La base de nuestro plan—añadía—es el dar constantemente cosas nuevas, en obras y en personal, pues estamos convencidos de que lo que el público quiere y agradece es una labor de renovación constante, que tiene sus deseos y acalle sus impacencias. Eso estamos dispuestos a hacer con toda nuestra voluntad.

Muy complacidos de estos proyectos localísimos, damos al señor Ferrer nuestra bienvenida, esperando las sorpresas que nos anunció en su entrevista, al no querer adelantar ningún título de los que pensaba poner en el cartel.

He aquí la lista de la compañía que debutará el día 2 de diciembre en el salón Pradera:

Gran compañía cómica-lírica de zarzuela y ópera del director artístico don Leopoldo Suárez, dirigida por los primeros actores don Luis Ballester y don Julio Lorente y el maestro director y concertador don Felipe Torres, y en la que figura la notable primera tiple Cándida Suárez.

Primeras tiples cantantes, Cándida Suárez y Concha Hinguet; primera tiple ómica, Blanca Suárez; otras primeras tiples, Cecilia Soldavilla y Emilia Portillo; segundas tiples, Luisa Calvo y Teresa Villaplana; primera característica, Angela Figueroa; segunda característica, Petra Mon; dama joven, Amalia Suárez; partiquino, Carmen Castanedo.

Primeros actores, Julio Lorente y Luis Ballester; maestro director y concertador, Felipe Torres; primer tenor, Manuel Guerra; tenor cómico, Miranda; bajo cómico, L. Suárez; primer barítono, Vicente Guillot; segundo barítono, Fernando Caraballo; actor genérico, Alfredo Suárez; partiquino, Manuel Vargas y Alvarito.

Veinte coristas de ambos sexos. Sastrería, José Ferreres, de Madrid; decorado, Jiménez y Solá, de Barcelona; arquitecto, Sociedad de Autores; maquinetas, Enrique López y Antonio Sausa; peluquería, Felipe Martínez; electricista, Joaquín Pardo.

El miércoles, 29 del actual, se celebrará en este teatro, en beneficio de un conocido santanderino, una escogida función, poniéndose en escena la comedia en tres actos titulada La vieja alegría, original de don Fernando Segura, y el monólogo Castigo del cielo, que será representado por su autor, don José Pardo.

Varios jóvenes de esta localidad se han ofrecido a trabajar en esta velada, en unión de la Sociedad de Amigos del Arte.

Hay peticiones muchas numerosos público para pasar un rato divertidísimo con los recursos antiguos de Teleforo y los individuos de buena sombra de aquella época.



Vicente Aguinaco OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1.—BLANCA, 40

El VINO ONA es un poderoso tónico y su efecto fortificante es inmediato.

Cambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley, 30; relojes en oro de ley para caballero, 60; de acañel, 4 5; con ocho días de cuerda, 15; despertadores de bolsillo, 4 20; cronógrafos y repetidores, 4 50; despertadores, 4 5; cadenas oro y de todos los metales; de dúbil, 4 4 pesetas; pendientes y sortijas, 4 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcos; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marinas, campo y prismáticos; todo a precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

HAY BILLETES DE NAVIDAD

Relojería, Óptica y administración de Loterías DE ANGEL SUERO MUELLE, N.º 1

Luis Ríos Rocañi

Procurador de los Tribunales, civil y eclesiástico

Horas de despacho: de 8 a 10 y de 4 a 8. ATARAZANAS, 17

Las pérdidas de fósforo se recobran pronto con el VINO ONA.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y EXÓTICAS

Consulta de dichas enfermedades por el médico especialista R. Pelayo Gómez MÉNDEZ NÚÑEZ, 2.—TELÉFONO 422.

Amadeo Santín Arias

Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago y intestinos.

Consulta de once a una y de tres a cuatro. Isabel II, 8, segundo izquierda Teléfono número 449

Tos. Pectoral Cardin.

Specialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Depilación eléctrica. Inyecciones intravenosas del 806. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 12.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Specialista en enfermedades de la piel y secretes, suspende su consulta durante su permanencia en las clínicas de París y Londres.

José de Olabe

Matriz, partos y medicina general ISABEL II, DE OCHO A UNA

Doctor Riva-Herrán

ha trasladado su consulta de Medicina general y especial de niños a la plaza de Numancia, Villa María.

Diaria, de once a una

El Ticool Orive, cura la tos. R. Zorrilla.

Doctor J. Pedraja

DE LA MATERNIDAD DE MADRID Matriz, partos y vías urinarias Tratamiento nuevo y radical de la incontinencia nocturna en los niños y de la albuminuria filatológica. De 9 a 11.—Comercio, 49 TORRELAVEGA

El VINO ONA es muy eficaz en las enfermedades del corazón.

Los anémicos y débiles se fortifican con el VINO ONA.

Clases nocturnas

El 1.º de diciembre darán principio en la Asociación de Dependientes las clases de Francés, Inglés y Contabilidad, de diez a once de la noche, por lo que se invita a cuantos socios deseen asistir a ellas se inscriban en Secretaría.

Las horas de clase, que ahora resultan intermitentes, se cambiarán por otras más adecuadas si los señores jefes establecieron el acuerdo de la noche, atendiendo a la solicitud que con tal objeto dirigimos a la Cámara de Comercio.

Por la memoria de Pi y Margall

El próximo miércoles, 29, tendrá lugar en la Casa del Pueblo una velada organizada por el Comité del partido radical con motivo del décimo aniversario de la muerte del ilustre republicano don Francisco Pi y Margall.

En el acto, que empezará a las ocho y media de la noche, harán uso de la palabra algunos ciudadanos y se leerán trabajos alusivos a la vida política de aquel gran maestro de muchedumbres.

Contra el frío nada más indicado que una buena alimentación; tomando *Corné Liquide*, del doctor Valde García, de Montevideo, se obtiene aquella sin fatigar el estómago preservándose de las muchas afecciones del invierno que atacan a los cuerpos débiles.

De Quintas

Se anticipa la presentación en el Negociado de Quintas del excentísimo Ayuntamiento, de los soldados repatriados de Cuba Julián Fernández y Fernández, Florencio Ataca Martínez y Cruz de Gracia Coloma, para asuntos de alcances.

Samot

La fotografía al magnesio obtenida por el joven Samot en la función de los Juegos florales de la Cruz Roja, es uno de los interesantes grabados que contiene *La Unión Ilustrada* hoy de ayer, semanario que se propone dar preferencia a las actualidades de esta región, para lo cual ha nombrado correspondiente artístico al activo e inteligente Samot.

NOTA METEOROLÓGICA del día 26 de noviembre de 1911

Table with 4 columns: HORAS, Barómetro, Viento, Fenómenos accidentales

Termómetro: Máxima, 49.2 (sol). Mínima, 14.6 (sombra). Pluviómetro, 0.56.

Gabinete ortopédico

El despacho de consulta se ha trasladado de la calle de Tetán, 33, 1.º, a la calle de San José, número 11, sitio más céntrico. Consulta gratis, de nueve a doce y de tres a cinco.

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés, 9. SANTANDER

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas lunobes. Precios moderados. Habitaciones.

Plato del día: Escalopes a la portuguesa.

Catecismo de maquinistas y fogoneros QUINTA EDICIÓN

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, ex director de las minas de Rocoin.

Se vende en la Administración de este periódico 2'50 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

También se vende en la «Líbrería Moderna», Acera; de Amós de Escalante

Bolsas MADRID

Table with 3 columns: Cierre de la Bolsa, Interior F., Exterior F., etc.

BARCELONA

Table with 3 columns: Interior, Exterior, Ferrocarril Andaluces, etc.

F. Gispert Romaguera, Corredor Real de Comercio. Representante en Santander Valerita F. Cárcoba.

PARIS

Table with 3 columns: Día 24, Día 25, Exterior español, etc.

Telegrama de la casa Jules Perdon y C.º, rue Monsigny, 8, recibido por don Tomás Irujo, corredor de Comercio.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tónica la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) que cura las ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID Se remite por correo folleto a quien lo pida

Abonos minerales

Semillas de ALFALFA-TREBOL REMOLACHA-MAIZ GIGANTE y demás plantas forrajeras y de huerta. CENTRO TÉCNICO AGRONÓMICO ALAMEDA PRIMERA, N.º 16

Automóviles NUEVOS y de OCAZION.—Se venden. Informes, MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA.—Compañía, número 8.

BODEGAS VERITAS Príncipe, 2

Las mejores vinos conocidos por su pureza y exquisito sabor Véndese desde 25 céntimos botella, sin casco, hasta 5 pesetas.

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) Conferencia extraordinaria de la tarde

El Presidente

El señor Canalejas estuvo en el Ministerio de la Gobernación informándose de los telegramas recibidos de Barcelona, en los que el señor Portela dice que algunos grupos de estudiantes recorrieron las calles en actitud pacífica. Varios de ellos intentaron hoy penetrar en el Hospital Clínico, pero sólo se permitió la entrada a las personas que iban a visitar a los enfermos.

El Presidente elogia la actitud prudente de los asambleístas escolares. Mostró sorprendido el señor Canalejas ante los telegramas de París atribuyendo al Gobierno francés desagrado por la permanencia del señor Pérez Caballero en la Embajada española.

Precisamente—dijo—el señor Pérez Caballero, inteligente y práctico diplomático, no puede motivar esa actitud y la campaña es injustificada.

En toda Europa hay impaciencia ante las próximas negociaciones. El señor Geoffroy vendrá pronto a Madrid. La causa del retraso, aparte los motivos de familia, obedece a que espera la aprobación por la Cámara del tratado franco-alemán.

Las negociaciones franco-españolas se refieren a puntos concretos y definidos suficientemente en los tratados. Los ferroviarios andaluces El gobernador de Málaga participa

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consumptivas, curadas después de tomar los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID Se remite folleto a quien lo pida.

JABÓN CHIMBO

El mejor elogio de este jabón está hecho por las innumerables imitaciones que ha tenido en el corto espacio de dos años que cuenta de existencia.

Para obtener un jabón bueno, higiénico, económico y exactitud en el peso, exijase siempre la marca Chimbo, estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonería Tapia y Sobrino.—Bilbao.

VENTA de una casa en Barroto

frente a la entrada de la fábrica Solvay. Para informes, dirigirse a su dueña, viuda de Alvarez, en dicha casa.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómica-lírica, dirigida por el primer actor Enrique Lacasa, y el maestro concertador Ricardo Sonda.

A las seis, triple.—El diablo en el poder. A las nueve y tres cuartos, doble.—La guardia amarilla.—La reina mora.

SALÓN PRADERA.—Espectáculo de cinematógrafo. Hoy, jueves, penúltima función de la temporada de cinematógrafo.

Programa selecto de gran novedad. Función continua desde las seis de la tarde hasta las once de la noche.

CARÉ CANTABRO.—Cinematógrafo con el salón iluminado. Seis películas diurnas, desde las nueve y media de la noche.

JOAQUIN MADRAZO y C. a MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN DE TODAS CLASES

MÉNDEZ NÚÑEZ, número 11

TELÉFONOS. 61 y 76

AUTOMOVILES DE VAPOR MARCA YORKSHIRE Y DE GASOLINA MARCA Delahaye

Se envían presupuestos gratis

Dirigirse á Mauricio R. Lasso de la Vega

Compañía. 3 - SANTANDER

Canalejas—dice—propuso á Pablo Iglesias que hiciera labor monárquica, á lo que Iglesias se negó.

Cree que Canalejas es rencoroso y se venga ahora de los obreros, al ver que no pudo atráseles.

Afirma que los socialistas combatirán al señor Canalejas hasta derribarlo, y dice que deben unirse todos para zocherle y que no vuelva más.

García Cortés excita á los obreros á que tengan serenidad.

Dice que el Gobierno inglés solucionó la huelga de los ferroviarios obligando á las Compañías á ceder.

Niega que las huelgas pasadas fueren revolucionarias, y afirma que la persecución servirá para fortalecer al proletariado.

Por último, Vicente Barrio, en un brioso discurso, califica á Canalejas de moribundo, el cual, antes de morir, delira.

Dice que los socialistas deben destruirle políticamente.

Todos los oradores fueron ovacionados y el orden fué completo.

Vino VERITAS higiénico agradable.

Banquete en honor de Bretón

A las doce y media se celebró en el salón de contrataciones de la Bolsa el almuerzo organizado en honor del maestro Bretón, tomando parte en él más de 400 comensales.

En la presidencia se sentaron, además de don Tomás Bretón, los señores Salvador (don Amós), Aguilera, conde de Peñalver, ministro de Portugal (Relvas), los alcaldes de Madrid y Salamanca, Moya (don Miguel), conde de Esteban Collantes, los senadores y diputados por Salamanca, Dienta y otras personalidades.

Entre á la presidencia se colocaron un relieve en yeso y un boceto en barro, del escultor Carretero. El relieve es un boceto de Salamanca.

Al final del banquete, el secretario de la Asociación de Escritores y Artistas, señor Castillo Soriano, dió cuenta de las adhesiones, entre ellas una carta del señor Jimeno excusando su asistencia por sus ocupaciones.

Leyéronse mensajes de sociedades artísticas españolas y extranjeras y hasta de organizaciones de pequeños pueblos de Guipúzcoa y Vizcaya.

Luego ofreció el homenaje al maestro Bretón, explicando que era un deber de España no olvidarle.

El alcalde de Salamanca, señor Díez, expresó el entusiasmo del pueblo salmantino por su paisano.

El alcalde de Madrid dice que la gloria de Bretón no es local, sino nacional.

Canta la labor realizada por Bretón engrandeciendo la música española, sin abandonarnos, á pesar de los sinsabores que sufrió al principio de su carrera.

Saluda en nombre del pueblo de Madrid al cantor inimitable de los sentimientos populares y defensor de la ópera española.

Bretón, emocionado, brinda, agradeciendo el homenaje como músico, pero reconociéndolo como luchador, pues se lea de ser español y de luchar siempre en favor de un ideal.

Racuerda que mientras en España nadie protege al Arte lírico nacional, Francia subvenciona los teatros.

Aquí—dice—, en vez de avanzar, retrocedemos. Hemos dejado morir un Arte y ahora estamos en la cople, inferior á la tonadilla de hace un siglo.

No soy anciano. Tengo bríos para luchar y tengo terminadas tres obras grandes, pero no hay teatro que pueda representarlas, y como yo habré muchos. No peleo por mí, sino por todos.

Termina diciendo: No estás aquí por mí, sino por el Arte, por el cual batalla, y las Meninas y Don Quijote esperan impacientes á la hermana lírica digna de ellos, que de seguro vendrá, más pronto ó más tarde, si la allanan el camino.

El ministro de Portugal, señor Relvas, brinda en portugués, diciendo que acudía para rendir su tributo á la gloria universal de Bretón.

Saluda á España y dedica un canto de admiración á las obras de Velázquez. Fué aplaudido.

Los comensales desfilan, abrazando á Bretón, en medio de vivas á Bretón, á la ópera española y á España.

Mañana por la noche la colonia salmantina obsequiará á Bretón con un banquete.

El discurso del ilustre maestro será repartido con profusión.

Una conferencia

El señor Canalejas conferenció con el ministro de Estado sobre la campaña de la Prensa francesa contra el señor Pérez Caballero.

La minoría radical

La minoría radical del Congreso entregó al señor Azcárate un documento invitándole á hacer un acto público contra los desafueros del Poder y de apelación á la opinión, ofreciendo su concurso.

Vino VERITAS beben los buenos.

La Asamblea escolar

Como no era conocida la noticia de la suspensión de la sesión de clausura de la Asamblea escolar, los estudiantes se congregaron á las once de la mañana ante la Universidad, dedicándose á piropear á las muchachas y á jugar en la calle.

Al enterarse de la suspensión, fueron los estudiantes al hotel de Barcelona, donde estaban reunidos los presidentes de las secciones; quisieron entrar, pero se consiguió que desistieran, desmintiéndoles los falsos rumores circulados sobre los sucesos ocurridos ayer en Barcelona, y por eso se calmaron.

Las secciones aprobaron las siguientes conclusiones:

Cédula escolar obligatoria. Creación de bibliotecas en todos los centros de enseñanza superiores.

El profesorado ingresará por oposición.

Los auxiliares percibirán el sueldo del profesor en ausencia no justificada de éste.

Jubilación de los profesores á los 65 años.

Libertad absoluta de la Cátedra, menos en la cuestión religiosa.

Nombramiento de Comisiones de profesores y alumnos que estudien la más perfecta instalación de laboratorios.

Que haya un solo programa para las asignaturas en todos los centros de enseñanza de España.

Que se supriman los exámenes de la licenciatura y la reválida del bachillerato.

Se acuerda la abstención de la clase escolar en la elección de profesorado.

Esta tarde se celebró en el teatro de la Princesa un brillante festival en honor de los asambleístas.

Los alumnos del Conservatorio cantaron, tocaron y leyeron poesías, siendo ovacionados.

Esta noche visitaron el Instituto de Previsión.

Mañana una Comisión complementará al Rey.

Los asambleístas redactarán mañana una protesta contra el artículo publicado por El Progreso, de Barcelona.

Mañana regresarán á Valencia los 200 escolares que de allí vinieron á la Asamblea.

El conflicto escolar de Barcelona

Dicen de Barcelona que los periódicos comentan los sucesos de ayer.

El Progreso reproduce el artículo de doña Rosario de Acuña, explicando el sentido de cada párrafo, justificándolo y aclarándolo.

Dice que la protesta estudiantil es una maniobra de los nacionalistas, que los estudiantes han secundado inocentemente.

Los acuerdos tomados en la reunión de ayer fueron declarar la huelga general de estudiantes hasta que se solucionara la cuestión planteada por el artículo de El Progreso; exigir la dimisión del gobernador, y querrelarse contra el autor del artículo.

A consecuencia de los sucesos ocurridos ayer hay un estudiante herido en una mano por arma de fuego; un civil con un balazo en el cuerpo; un guardia de Seguridad de una pedrada en la cabeza, y varios estudiantes contusos.

Los tranvías estuvieron suspendidos durante tres cuartos de hora, y uno de los coches tiene señales de varios balazos.

Anoche fueron puestos en libertad 27 detenidos y á los restantes se los condujo al Juzgado. Se les acusa de los delitos de desorden público, atentado y lesiones.

Varios diputados se han interesado por la libertad de los restantes detenidos, la mayoría de los cuales pertenecen á familias distinguidísimas.

Una Comisión de estudiantes visitó al gobernador, pidiéndole la dimisión del cargo.

El señor Portela les contestó que él se atenia á la reseña que del suceso le hicieron sus subordinados.

La Comisión telegrafió al señor Canalejas, pidiéndole la dimisión del gobernador y la libertad de los detenidos.

Publicaron un manifiesto dirigido á sus compañeros, rogándoles que no exterioricen la protesta, para evitar conflictos.

El guardia civil herido, Francisco Cosme, sigue grave, mostrándose pesimista los médicos.

Ha sido denunciado El Poble Catalá por un sueldo injurioso para el gobernador tratando de los sucesos.

La Universidad, según indicios, permanecerá cerrada hasta después de las vacaciones de Navidad.

Numeroso gentío permanece frente al Hospital Clínico, comentando los sucesos y examinando las huellas de los proyectiles.

Hasta ahora reina tranquilidad. Siguen las grandes precauciones adoptadas por las autoridades.

El rector de la Universidad instruye las diligencias oportunas.

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Becerrada benéfica

Comunican de Sevilla que para la becerrada benéfica organizada por el acuerdo que se tomó en el banquete en honor de Bombita, los billetes se agotaron, pagándose á precios elevados.

Emilio Torres pidió que el toro que él había de lidiar fuera grandecido; la Comisión titubeó, pero al fin accedió, á pesar de las súplicas de la madre.

El toro resultó bueno, aguantando cuatro puyazos del Arriero y Cocherito de Bilbao.

Bombita le toreó de capa magistralmente, con gaoneras y un farol vistoso.

Pararon los hermanos Ricardo y Manuel, colocando dos pares superiorísimos, y el Bomba mayor toreó de muleta dando pases artísticos, y con valentía entró en corto y por derrocho, dando un magnífico volapié.

Luego se lidiaron otros dos toros de Pérez de la Concha, que fueron muertos por los aristócratas Pickman y Carlos Vázquez, y fueron banderilleados por Cocherito y Bombita, que bregó infatigable.

La carne de los toros se repartió entre los pobres.

Vino VERITAS completamente puro.

Italianos y turcos

Telegrafan de París que en Trípoli fué objeto de un atentado el general Caneva.

Hace dos días el general Caneva atravesaba el oasis para visitar los puestos avanzados, cuando le dispararon seis tiros desde una casa próxima, resultando el general ileso.

Rodeada la casa, seis turcos que se hallaban dentro fueron detenidos y fusilados en el acto.

El día 24 los turcos atacaron las trincheras, siendo rechazados con 45 muertos y un centenar de heridos. Los italianos tuvieron 30 bajas.

El mismo día 24 en Derna una columna italiana tuvo un combate con los turcos y árabes, los cuales se internaron.

Los italianos regresaron por la tarde á Derna con 20 muertos y cien heridos.

Una protesta

Participan de Tánger que ha sido firmada una protesta contra la campaña que don Gonzalo Reparaz realiza en contra de España.

La cuestión de Marruecos

Un telegrama de Londres dice que los Gobiernos inglés y alemán llegaron á un acuerdo en la cuestión de Marruecos, confiando el Gobierno inglés en que Tánger seguirá siendo un puerto internacional.

De París anuncian que en el Consejo de hoy se tratará del nuevo régimen administrativo de Marruecos.

Por informes oficiales se sabe que, durante las negociaciones franco-alemanas, Alemania tuvo preparados al Ejército y la Marina, y todos los ministros hacían lo que ordenaba Kiderlen, en quien confiaban ciegamente.

Los periódicos franceses arremeten hoy francamente contra el señor Pérez Caballero.

L'Echo de París dice que se le acusa de ser autor de ciertas publicaciones extemporáneas.

Pregunta si no rompe la reserva que le impone el papel de embajador y si con esto está en condiciones para comenzar ahora una negociación verdaderamente delicada.

La Acción califica de incoacción el comunicar á La Petit Journal la carta que le envió Cruppi.

La Journal publica una interesante información en la que dice que en Marruecos es considerable la mortalidad en las tropas francesas.

Cada dos días dice que llegan á Rabat 200 enfermos.

La causa de Cullera.—Traslado

Afirmase en Valencia que la causa de Cullera se verá del 5 al 6 de diciembre.

El director de la Cárcel Modelo ha sido trasladado á San Fernando, dícese que con motivo del expediente abierto por las supuestas torturas á los procesados de Cullera.

Vino VERITAS el rey de los vinos.

Los ferroviarios andaluces. Fuga de un capitán

Dicen de Málaga que en el Círculo republicano celebraron un mitin los ferroviarios, asistiendo unos 700.

Se pronunciaron discursos enérgicos, se nombró una Comisión que vaya á Madrid y se acordó suspender la declaración de la huelga hasta que regresen los comisionados.

El presidente de la Asociación de ferroviarios calcula en más de 30.000 el número de huelguistas que secundarían el paro de los andaluces.

Por negarse á pertenecer al Montepío han sido despedidos un maquinista, un fogonero, un factor y varios obreros.

Se ha fugado el capitán retirado don Miguel Robles, que tenía numerosas habilitaciones de clases pasivas militares, dejando un pasivo de más de 50.000 pesetas.

El crimen de Gádir

Hoy comenzará en Almería la vista del juicio por jurados de la causa por el crimen de Gádir.

El fiscal pide siete penas de muerte. El principal autor murió en el mes de marzo.

El temporal

Comunican de la Isla Ciritina que á causa del horroroso temporal naufragaron varios buques pesqueros, ignorándose la suerte de cuatro tripulantes de uno de ellos.

Varios vapores auxiliares estuvieron en el sitio del naufragio.

Son muy grandes las pérdidas materiales sufridas en redes y barcos, por lo que varias familias de pescadores han quedado sumidas en la mayor miseria.

Precocidad

De Alicante anuncian que fué detenida una niña de ocho años en el momento que sustrata un bolsillo á una señora.

La paz en Melilla

Dicen de Melilla que esta mañana (el domingo) se firmó la paz entre los representantes de la jarka rebelde y generales de las fuerzas españolas cerca del cauce del Kert.

La ceremonia resultó brillante, presenciándola á distancia las fuerzas de las posiciones.

Los moros se comprometieron á no volvernos á combatir y los generales ofrecieron poner en libertad á los indígenas presos.

Entre los moros hay mucho júbilo, pues sin temor alguno se podrán dedicar ahora á las faenas de la siembra.

También en la plaza ha producido el acuerdo satisfacción.

Terminada la campaña y ultimados los trabajos de fortificación en las avanzadas, pronto se retirarán la mayoría de las fuerzas, quedando las indispensables para defender las posiciones en el caso de una inesperada traición.

Las tropas de las columnas volantes se dedicarán á realizar frecuentes paseos militares.

Para garantizar la tranquilidad de la zona ocupada, se dará una batida á fin de terminar con los merodeadores.

Los comisionados valencianos

El señor Barroso comió esta noche con los valencianos, que fueron invitados por Benlliure.

Asistieron también los señores Rodríguez y Jimeno.

Vino VERITAS facilita digestiones.

Dos telegramas

Los dependientes de comercio de Albacete y Zaragoza telegrafaron al señor Barroso pidiéndole que se cumpla la ley del Descanso dominical.

Dueños de un fuerte

Comunican de Trípoli que los italianos, después de un fiero combate, se apoderaron del fuerte Mesario.

Mitín de protesta

En Lisboa se celebró un mitín para protestar de que la Policía expulsase á dos mujeres chinas, curanderas de enfermedades de la vista.

Los concurrentes al acto intentaron verificar una manifestación contra el Gobierno.

La guardia republicana, que fué recibida á tiros y pedradas, dió varias cargas, resultando muchos heridos.

Se hicieron numerosas detenciones. VERITAS indispensable para salud.



La Unión y El Fénix Español

Compañía de seguros reunidos capital social: 12.000.000 de pesetas... 45 AÑOS DE EXISTENCIA... Seguros sobre la vida, seguros contra incendios

MOTORES Y MAQUINARIA ELECTRICA... CALEFACCIONES POR VAPOR Y AGUA CALIENTE... Ascensores, bombas eléctricas de vapor y de agua... Madrazo y M. Guitián... S. en C. INGENIEROS

JOSE DEL OLMO.—CONSTANTINA

Los excelentes anisados que elabora esta Casa son los preferidos por los industriales y el público en general. Especialidad marca LA CORONA.

Routier lo desmiente

Participan de París que Gastón Routier desmiente que las cartas por él publicadas sobre Marruecos se las haya facilitado el señor Pérez Caballero.

Por tanto, es injusta la campaña que se hace.

Bombardeo

Informan de Sanghay que los revolucionarios bombardearon á Nankin. Los imperiales tienen ya 800 muertos.

Vino VERITAS procede del Priorato.

Otra víctima de la aviación

En Turín, el estudiante de aviación Decofre, de 27 años, realizaba un vuelo, y cayó del aparato, matándose.

De Barcelona

Dicen de Barcelona que el barón de Bonet sigue las diligencias para depurar los sucesos del Hospital Clínico.

Los 27 detenidos han sido conducidos al Juzgado.

En la visita que una Comisión de estudiantes hizo al gobernador dijeron aquellos que sólo trataban de protestar de que un periódico local reprodujese un artículo ofensivo para los estudiantes, no haciéndose solidarios de la conducta de los elementos extraños, que convirtieron en arma política un acto de defensa de la dignidad escolar.

Terminó la Comisión su visita diciendo que en vista del giro que tomaban las cosas renunciaban á celebrar la manifestación de protesta.

Vino VERITAS el que más se vende.

Una elección

Notician de Sevilla que de manera ordenada se verificó la elección en la sección 4.ª, que se suspendió el pasado domingo.

Triunfaron el liberal y el conservador, siendo derrotado el republicano.

Trabajo reanudado

En Castellón han reanudado el trabajo los cargadores de naranjas.

Vino VERITAS prefierenlo todos.

De Zaragoza

Dicen de Zaragoza que llegaron el señor Sánchez Guerra y demás diputados conservadores, que fueron obsequiados con un banquete.

A las seis de la tarde, en el local de la Juventud conservadora, el señor Sánchez Guerra dió una conferencia, disertando sobre la inmunidad parlamentaria, de la que abominó, diciendo que ya se presta y hasta se alquila.

Fuó ovacionado. En la Asamblea mercantil se pronunciaron varios discursos abogando por la mejora de la clase.

Los derechos de la madera

Los ebanistas valencianos han pedido á la Junta de Aranceles que no imponga derechos de importación á la madera.

De Alicante

Nuevas noticias de Alicante dicen que la niña que fué detenida por sustraer á una señora un portamonedas declaró que sus padres la maltrataban, obligándola á dedicarse al robo y que en los dos últimos días les había entregado 70 pesetas.

Los padres fueron encarcelados y la niña ingresó en el Asilo.

Los republicanos y socialistas pidieron al gobernador permiso para celebrar una manifestación solicitando que se anulasen las últimas elecciones, pero el gobernador lo negó.

La revolución mexicana

Un despacho de México da cuenta de que los federales han derrotado á 800 partidarios del general Zapata, matándoles 62.

Chile y el Perú

Telegrafan de Viena que los obreros del puerto acordaron boycotear á la marina mercante chilena.

RICARDO.

Vino VERITAS éxito color.

A LOS GUARDIAS MUNICIPALES

(francos de servicio), sus antiguos y nuevos alumnos para las clases de Francés é Inglés, su profesor, Mr. Dauphin, los convida que deseen hablar con ellos del asunto que les interesa, hoy por la tarde, de cinco á seis. Tableros, 2 y 4, 3.

¿Qué vino, Fabio, entusiasmo á Noé? ¡DELICADEZA fué!

La Neurastenia

Violento dolor en la nuca, cuando no es como un esco de hierro candente que oprime el cráneo, desfilando á lo largo de la espalda, atonaza los nervios y se arroja en cama, incapaz de resistencia y de trabajo alguno. Es la neurastenia, esa cruel enfermedad nerviosa que, por la primera vez, se ha señalado para el año que viene.

Si queréis que desaparezca para siempre, someteros, sin tardar, al régimen del verdadero Hierro Bravais, cuyos resultados son tales que los médicos del mundo entero no vacilan en recomendarlo en semejante caso á sus enfermos.

Bebe DELICADEZA á la comida, y será sana y próspera tu vida.

LA HERNIA

¡Grandioso descubrimiento!—Concentración radical de la Hernia.—Brinsson, patentado.

El Instituto Moderno de Madrid, plaza del Príncipe Alfonso, 11, único en España para el tratamiento de la Hernia (quebradura), GARANTIZA la contención de la más antigua y voluminosa, con el GRAN invento BRINSSON y lo somete al examen de todos los señores médicos.—El aparato vende BRINSSON EVITA todos los peligros, permite los trabajos más rudos, es invisible, cómodo y el más económico. Todos los médicos del mundo certifican que el gran invento Brinsson es la última palabra de la ciencia. Los niños se curan fácilmente. FALSA VENTA AL BRINSSON, premiada, para corregir los vientos más delicados y voluminosos.—El Director especialista del Instituto Moderno estará en SANTANDER los días 29 y 30 del actual, visitando en el hotel de don Francisco Gómez, Muelle, 11 y 12.—¡FOLLETOS GRATIS!—La Baja Brinsson es la única en el mundo para corregir los vientos más caídos y voluminosos.

AVISO: En Bilbao, los días 1 y 2 de diciembre, en el hotel Vizcaya.

Si hoy pretenden la nota de superiores, beban DELICADEZA los matadores.

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4. CAMAS—MUEBLES—TAPIERERIA

Dormitorios. — Despachos. Salones.—Gabinets, etc.

ESTRUCOS: Inglés — Alemán — Imperio. Tule XV — Tule XVI y otros

APARATOS y MATERIAL ELECTRICO. Se reciben avisos para instalaciones y reparaciones de luz eléctrica.

VIUDA e HIJOS de M. MATA

SANTANDER —Teléfono 322

Contraste: el que bebe DELICADEZA no será jamás un hombre delicado, ó seas débil y enfermizo.

LA CARMEN

</

